

# 执法为民 护卫健康

## ——商丘市卫生计生监督局发展纪实

文/图 本报记者 刘辉 谢海芳 通讯员 胡洪锋 郑世广



参加商丘市六月风暴突击行动的卫生执法人员整装待发



商丘市亮剑—秋风行动启动仪式



公共场所空气卫生监督监测



民营医疗机构约谈会

商丘市卫生计生监督局的历史可追溯到1951年成立的商丘专区卫生防疫队。1953年3月，商丘与淮阳两地区合并成立商丘专区防疫队，同年6月改名为河南省防疫大队商丘专区分队。1958年8月商丘专区和开封专区合并，商专防疫队更名为开封专区医疗防疫大队第三分队。1961年12月开封、商丘地区分设，建立了商丘专区防疫队。1962年6月，经商丘专区批准，正式成立商丘专区卫生防疫站。1968年9月，商丘专区卫生防疫站被撤销与商专医院、干部疗养院、卫校合并，成立商丘地区人民卫生防疫站，下设防疫组。1972年10月，重新恢复商丘地区卫生防疫站。1997年商丘撤地设市后更名为商丘市卫生防疫站。2005年8月，经商丘市机构编制委员会批准，撤销商丘市卫生防疫站，成立商丘市卫生监督所，商丘市疾病预防控制中心。2016年12月，经商丘市机构编制委员会批准商丘市卫生监督所更名为商丘市卫生计生监督局。

我市高度重视卫生健康监督事业发展，采取了打基础、强基层、建机制的系列工作举措。目前，市、县（区）两级卫生健康综合队伍已经整合、融合到位，卫生健康监督队伍得到充实，监督体系建设进一步加强。覆盖市、县（区）、乡镇（街道）的三级卫生计生监督网络日趋完善，行为规范、公平公正、办事高效、保障有力的卫生健康监督体系已经形成。人才培养日见成效。连续5年实施卫生计生监督人才培养“533”行

动计划，先后培训230余名市、县卫生计生监督业务骨干，涌现出了一批业务骨干和执法尖兵。

卫生计生监督技能竞赛锻炼了队伍。联合商丘市总工会连续举办了六届卫生计生监督技能竞赛，公开选拔、公平竞争，产生“五一”劳动奖章10枚，增强了监督队伍的工作本领，展示了监督风采。

“千案评比”再出精品。连续四年开展“千案评比推精品”活动，评出了一批程序规范、案情典型、质量较高、影响较大的精品案卷。通过案卷评审，为发现薄弱环节、实施精准培训、推进规范执法指明了重点和方向。在2017年、2018年度全省“千案评比推精品”活动中，商丘分别荣获全省卫生计生监督执法案卷团体二等奖。

积极探索执业医师、医疗机构不良执业记分管理办法试点工作。在全省率先推出《医疗机构不良执业行为记分管理办法（试行）》《医师不良执业行为记分管理办法（试行）》，印发了《商丘市建立医疗机构长效监管机制实施意见》。目前，市、县（区）两级协同推进的工作局面已经形成，已初步探索出了经验和路子，即将在全省全面推开，形成了具有商丘特色的创新举措。

持续开展全市医疗卫生机构依法执业大检查。全面落实医疗卫生监督五项制度，对县（区）开展了监督抽查，对存在突出的医疗机构、监督管理不力的县（区）卫生行政部门及监督机构负责人进行约谈，对发现的问

题跟踪督查督办，全市医疗机构依法执业水平明显提升。

继续抓好打击非法行医“亮剑行动”。开展了打击“医托”专项行动、打击“非法医疗美容专项行动”，对非法行医重拳出击、露头就打。建立健全了卫生计生与公安部门行刑衔接制度，联合公安部门召开了联席会议和专题培训，打通了查处非法行医涉嫌犯罪案件的“最后一公里”。

全面落实监督员宣誓制度，在每年国家宪法日集中举行宣誓仪式，把誓词作为监督员的行为准则。通过落实宣誓制度，全市卫生计生监督执法人员自觉接受社会的监督，增强法治观念，树立法治信仰，弘扬法治精神。

大力加强文化建设，在全市卫生计生监督系统传唱《河南卫生监督之歌——阔步向未来》，强化监督执法队伍的执法理念，凝聚健康卫士的核心价值观。

商丘市卫生计生监督局是市级文明单位、市级文明单位标兵、省级卫生先进单位和市级园林单位。曾荣获商丘市“五一”劳动奖状。在该局着力提升监督执法队伍整体素质，转变执法观念，内强素质、外树形象，监督服务能力和执法水平不断提高，努力打造一支半军事化管理的卫生健康监督队伍。

商丘卫生计生监督局始终秉持执法为民、护卫健康的宗旨，把人民健康利益放在最高位置，着力加强文化建设，为民、务实、清廉、高效的监督执法形象逐步形成，赢得了人民群众的充分肯定与好评。



全市卫生监督应急比武队列



参加市直机关健步走活动



全市卫生监督应急比武



检查餐饮具集中消毒机构



商丘市卫生计生监督局